



主題 二 改革開放以來的國家

課題 F 參與國際事務

標題 F04 從魯班工坊看一帶一路的人文交流

2023年10月，國務院新聞辦公室發布《共建「一帶一路」：構建人類命運共同體的重大實踐》白皮書，將魯班工坊項目納入在白皮書內。這個以中國傑出工匠和發明家魯班為名的職業教育國際合作項目，為「一帶一路」沿線國家及亞歐非多個國家，培育數以萬計的高質素技術人才，成為中國職業教育「走出去」的名片。

2016年，魯班工坊由天津市原創及率先推動、組織實行，目的是將中國優秀的職業技術和職業文化與世界各國分享。魯班工坊採取學歷教育和職業培訓相結合的方式，分享中國職業教育教學模式、教育技術、教育標準，建設培訓中心，提供先進教學設備，組織中國教師和技術人員為合作國培養技術技能人才。

例如，自2018年1月正式營運的埃塞俄比亞—吉布提鐵路（亞吉鐵路），是按照中國標準建設和運營的非洲首條全產業鏈電氣化鐵路，它的發展離不開魯班工坊的貢獻。

為了培訓管理亞吉鐵路的當地人才，2019年天津鐵道職業技術學院在吉布提建設了非洲首家魯班工坊。吉布提魯班工坊以中國技術為依托，開設了鐵道工程技術和鐵道運營管理兩個鐵道類專業與商貿、物流類兩個商科類專業，開創了吉布提高等職業教育的先河，填補了該國鐵道類學科的空白。這不僅為當地青年提供了現代化職業知識和技能培訓機會，也能確保亞吉鐵路能保持高質素的營運水準。

以「小而美、見效快、惠民生」構思設立的魯班工坊，不但令中國職業教育走向全世界，更承載着各國人民對美好生活的憧憬，以協助當地培養技術人才，促進共同發展走得更快更遠。「授人以魚，不如授人以漁」，這句中國的諺語正在「一帶一路」倡議中持續實現。





吉布提魯班工坊學員於2022年的天津首屆世界職業技術教育發展大會上，體驗中國高鐵模擬駕駛系統。(圖片來源：視覺中國)

